

乌克兰徘徊在东西之间

酸

在乌克兰首都基辅,2014年新年有望诞生一项另类的新世界纪录。在反对派组织下,至少10万人2013年12月31日晚聚集在基辅广场及周边街道,新年倒计时后,人们齐声高唱国歌《乌克兰仍在人间》。

一名吉尼斯世界纪录认证机构官员获邀在现场见证这一壮观场景。乌克兰人有望打破将近12.2万名印度人去年5月创造的合唱国歌人数最多世界纪录。只是,除去迎接新年的喜悦,乌克兰与欧盟渐行渐远的遗憾还存在于不少人“深深的脑海里”,以至“他们的歌声里”。

64岁的基辅市民季沃嫩科2013年11月曾参加基辅广场集会示威,抗议政府突然取消同欧盟签署相当于“准成员国”的联系国协定,在迈向欧盟的“西进”道路上突然调头。新年之夜,季沃嫩科再次来到基辅广场,和不少先前集会时的示威者一起,在歌声中继续表达未实现的政治愿望。



2013年12月31日,乌克兰首都基辅的部分反政府示威者将“总统亚努科维奇”囚禁于笼中并对其进行审判。(宗禾)

拉脱维亚全面回归欧洲

甜

2014年1月1日零时,在被誉为“波罗的海小巴黎”的拉脱维亚首都里加,总理东布罗夫斯基斯从一台自动取款机中取出一张10欧元钞票,标志着欧元正式开始在拉脱维亚流通。这个波罗的海沿岸小国成为欧元区的第18个成员。“成为世界第二大货币(使用国)的一员,是拉脱维亚经济发展的一个重要机遇。”东布罗夫斯基斯说。

自1991年恢复独立以来,拉脱维亚经济发展迅速,获称“波罗的海之虎”。受全球经济不景气影响,拉脱维亚2008年至2009年GDP缩水将近四分之一,但从2011年起,经济增长速度一直在欧盟名列前茅,预计2013年GDP增长将保持4%。

欧洲央行行长德拉吉说,在调节财政政策方面,拉脱维亚扮演着“榜样角色”。欧盟委员会负责经济与货币事务的委员雷恩说:“加入欧元区标志着拉脱维亚走完回归欧洲大陆政治、经济核心的道路,是值得所有人庆贺的事。”



2014年1月1日,拉脱维亚总理东布罗夫斯基斯从一台银行自动取款机上提取该国第一张欧元纸币。新华/路透

各国政要新年贺词

2014年在憧憬和期待中走来,各国政要纷纷发表新年贺词,呼吁民众和政府共同努力,创造更加和平、稳定和繁荣的未来。

法国总统奥朗德
着力解决就业问题

奥朗德表示,政府今年工作的重中之重是解决就业问题,“要动员一切力量来赢得这场战役的胜利”。他提议政府厉行节约,减少公共开支,从而减轻民众纳税负担。他还呼吁法国人更加爱国。“没有什么比自我诋毁更糟糕……法国不仅仅拥有伟大的历史……法国,更是承诺,是未来,是机会。”

巴西总统罗塞夫
更大进步,更多公正

罗塞夫说,尽管受到国际金融危机严重冲击,巴西人民的生活水准并未发生倒退,巴西经济已经重新步入复苏轨道。她说,相信在认真思考巴西取得的积极变化后,巴西人会认为他们在新的一年里将就业无忧,工作有成,生活会比过去一年更加美好。巴西也将赢得更大的进步与更多的社会公正。

印度总统慕克吉、总理辛格
更多创新,更多发展

慕克吉和辛格分别向民众发表新年致辞。慕克吉表示,希望在新的一年里,印度能够继续建设一个开明、繁荣的社会。他鼓励年轻人不断创新,克服社会弊端,减少贫困和不平等现象。辛格表示,在新的一年里,印度将继续实施未来发展计划,并有决心和信心实现既定发展目标。

朝鲜最高领导人金正恩
点燃飞跃之火

金正恩说,今年朝鲜党和人民的战斗口号是:“满怀胜利信心在强盛国家建设的所有战线点燃飞跃之火!”农业将是新的一年经济建设的主攻方向。新的一年,朝鲜要继续大力加强国防力量,营造气氛改善朝韩关系,同尊重朝鲜主权并友好相待的所有国家扩大发展友好合作关系,为世界和平、安全和人类共同繁荣而积极努力。

土耳其总统居尔
相互理解,风雨同舟

居尔说,过去的一年,稳定、信心和信赖成为土耳其的主旋律。新的一年,政府将继续努力,为后代留下一个经济繁荣和政治稳定的国家。国内的问题需要在相互理解中解决。“我们应该风雨同舟,确保国家向着更加美好的未来前进。”

肯尼亚总统肯雅塔
加快发展,实现梦想

肯雅塔说,国民应该团结起来,共同努力,与政府推进肯尼亚“2030年远景规划”,实现肯尼亚繁荣发展梦想。肯尼亚将加大对能源行业的投资以降低电价,并将继续致力于向民众提供更好的医疗、教育、健康服务以及洁净的水源。

墨西哥总统培尼亚
更大的繁荣和发展

培尼亚说,墨西哥去年取得的“转变性改革”是所有人共同努力的结果,“所有深刻变化皆因我们相信自己”。已经实现的变化和改革证明,墨西哥今年将会获得更大繁荣和发展。他鼓励民众继续支持改革,祝福所有家庭获得成功、感受幸福。
本版稿件据新华社

相同的新年
不同的滋味

2014年来了,带来希望,带来期盼。在波罗的海一隅,它宣告欧元时代的开端;在高加索山脉下,它提醒着索契冬奥会的临近。

2013年去了,或有遗憾,或是终结。严寒里,乌克兰人眼见欧盟“远去”;战火中,南苏丹和平谈判前景依稀。



2013年12月29日,在南苏丹首都朱巴的一处收容难民的联合国营地,一个小女孩找不到亲人后哭起来。新华/美联

南苏丹仍在战火中挣扎

苦

2014年1月1日,新年第一天,当璀璨的烟花照片在媒体平台上纷至沓来时,世界上最年轻的国家南苏丹提醒我们,迎接这一天的,不仅有焰火,还有炮火。

自2013年12月15日以来,南苏丹执政党内部两个主要派别间的武装冲突持续不断,至少1000人死于战火,近20万平民流离失所。在东非政府间发展组织的调停与警告下,南苏丹总统基尔与反对派武装领导人、前副总统马沙尔同意在埃塞俄比亚展开“新年和谈”。

只是,双方承诺的停火并没有真正让南苏丹民众在平静中迎来新年。2013年12月31日,政府军与反对派武装继续为争夺琼莱州首府博尔交火。马沙尔当天宣称,反对派武装正向首都朱巴进发。联合国方面警告,南苏丹各地均发生武装人员袭击平民事件,“这将引发循环往复的暴力冲突,进而摧毁这个新生国家的组织结构。”



2014年1月1日清晨,俄罗斯总统普京抵达伏尔加格勒,在爆炸案现场向逝者献花哀悼。(中新)

普京誓言根除恐怖主义

辣

向来以“硬汉”形象示人的俄罗斯总统普京在一摊棘手事件中辞旧迎新,打破多年的传统,发布了两个版本的新年致辞。

按惯例,普京在克里姆林宫预先录制新年致辞,定于2013年12月31日晚播出。位于俄罗斯最东端、最先跨入2014年的堪察加地区当晚首先播出这段预制视频。普京在致辞中着重讲到经济发展,改善民生与定于2月7日开幕的索契冬奥会。

不过,大约一小时后,正在远东视察的普京发表另一个版本的新年致辞。“我们向血腥恐怖袭击事件中的遇难者致哀。”普京说,“我们将严厉且有步骤地继续打击恐怖主义,直至根除恐怖主义。”这一版本的电视讲话成为普京对俄罗斯大部分地区民众的新年致辞。

2014年1月1日清晨,普京飞抵伏尔加格勒市,主持召开反恐会议,听取相关部门对当地连环爆炸事件的处理情况。